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MATEMATYKA

INNEGO WYMIARU

Matematycy od wielu wiekéw starali sie znalez¢ sposdb na znalezienie uniwersalnego sposobu na rozwiazanie uktadu réwnan liniowych
z n niewiadomymi. W XVIII wieku Gabriel Cramer - szwajcarski matematyk i fizyk - wyprowadzit wzory na obliczanie wyznacznikéw,
ktére dzis potocznie nazywamy wzorami Cramera. W XIX wieku jego odkrycia rozwijali tak znani matematycy jak Laplace, Jacobi i

Cauchy.

Warunek obliczenia wyznacznika

Wyznaczniki mozemy oblicza¢ tylko z macierzy kwadratowych czyli wtedy, gdy liczba wierszy jest réwna liczbie kolumn.
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Macierz o wymiarach - n wierszy i m kolumn.



Definicja
Wyznacznikiem nazywamy takie odzworowanie macierzy kwadratowej, ktére danej macierzy A= [aﬂ-] przyporzadkowuje doktadnie
jedna liczbe rzeczywista oznaczona jako det.A.

Jesli macierz jest stopnia n = 1, to jej wyznacznik detd = a1

Jesli stopien macierzy n> 1, to jej wyznacznik obliczamy wedtug nastepujacego wzoru:
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gdzie deth'j oznacza wyznacznik macierzy powstatej z macierzy A przez skrelenie i-tego wiersza i j-tej kolumny.

Obliczanie wyznacznika 2x2

Wyznacznik macierzy dwuwymiarowej obliczamy w sposdb:
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detA = |a21 Ggn| = 811892019891

np.

detd=|? 3|=2(-5)-34=-10-12=-22

Zadanie 1
Oblicz wyznacznik:

desa =15 7]

Obliczanie wyznacznika 3x3

Jest wiele metod obliczania wyznacznika 3x3. Plansza interaktywna przedstawia jeden ze sposobdw oraz zawiera edytor do obliczania
wyznacznikéw macierzy o wymiarach 3x3.



Obliczanie wyznacznika 3x3

WPISZ DOWOLNE LICZBY CALKOWITE DO MACIERZY
Z ZAKRESU OD -50 DO 50 | ZATWIERDZ ENTEREM.
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Obliczanie wyznacznika 3x3.
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Zadanie 2

Oblicz i sprawdZ za pomoca edytora wyznacznik:
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Obliczanie wyznacznika 4x4 i wyzszego stopnia

Do obliczenia wyznacznika 4x4 lub wyzszego stopnia uzywamy tzw. Rozwiniecia Laplace'a.
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Zadanie 3

Oblicz wyznacznik macierzy:
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Wynik sprawdZ w ponizszym edytorze do obliczania wyznacznika 4x4
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